
htöfizetési tiiftt/.•
Egész évre — 
Félévre — —
Negyedévre —

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A sáp széliéiül részé: illet« cikkek a 
készt «ségnek, az előfizetési pénzek a 
•árnoki — az esetleges reklamációk pedis a 

kiadóhivatainak kiildendők.
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Kéziratokat nem adunk vissza.1 ,

Lumen de coelo.
Február 20-án huszonegy éve múlt, hogy szentsége* atyánk. XIII. I.eú pápa az anyaszentegyház 

kormányzatát átvette Néhány nap múlva ugyan annyi lesz, hogy a Szent Péter- tem, lom hatalmas boltíve 
alatt a szent tiarát homlokára illesztették. Azóta Perei Joachim gr. Krisztus földi helytartója. Rengeteg, 
szinte szédítő hatalom, lia azt a maga valóságában és terjedelmében elgondoljuk. Mert miben áll a római 
pápa hatalmának lényege és ..elentösége V Lássuk röviden, hogy aztán XII1. Leó bölcseségét megmérhessük.

Miiión Krisztus Az. Pétert az egylvz alapjává tette, akkor egy hatóságot teremtett az egyházban, 
felruházván azt a lehető legszélesebb hatalmi körrel és méltósággal. És e hatóság a pápa. Valamint a püs­
pök hatalma az ö egész nyájára, úgy a pápáé az egész egyházra kiterjed. És e hatalom rendes vagyis 
egyenesen az Istenről er- d, nem pedig a püspökök, vagy községek megbízásából, t<djcs vagyis rendelhet és 
határozhat mindent, mi az egyháznak javára szolgál, legfőbb, mert csak Krisztusnak és lelkiismeretének 
felelős. Úgy hogy bizonyos értelemben elmondhatjuk, a pápa egyedül egyház, és pápa nélkül nincs egyház 

E beláthatatlan terjedelmű souverain hatalom fölülmúl minden földi hatalmat, már '-sak eredete 
és rendeltése szetint is. minthogy mennyei eredetű lelki hatalom E földön minden ront andó. Az erő pira­
misait épen úgy megörli az idő, mint az ész remek alkotásait ; az égbe meredő jéghegyek nem erősebbek a 
fűszálon bimbálódzó fénybogárnál. Csak egyedül lelkűnkön s annak javain törik meg a múlandóság ha­
talma. Ha tehát nagy hatalom a királyé, ki a múlandó természet egy darabján uralkodik, melynek liaza a 
neve : mennyivel nagyobb és jelentősebb az örök életű lelkek királyának, a pápának hatalma !

innen van, hogy a pápaság isteni leg megszabott szervezeténél fogva feltételez és magában foglal 
minden gondolható hatalmat. Habár nem absolut hatalom olyan értelemben, miként e szót az államéletben 
alkalmazni szoktuk, de bizonyára független monamia, mert az egyházi hatalom teljességét úgy viseli, hogy 
mindenkinek parancsol s neki mindenki engedelmeskedik. De másrészt aristokratikus hatalom a pápaság, 
mert az egy tő mellett isteni jog alapján ott áll a püspökség, a legnagyobb tiszteletre legméltóbb, tudo­
mányban és erényben legkitűnőbb tanács, melynek a földön semmi kormányzatban párja nincs. Végre de­
mokratikus a pápaság; nyitva áll az egyháznak minden tagja előtt. így egyesíti magában az államformák 
Hunden jó tulajdonságát, mely századok folyamán a polgári társadalomban kifejlődött.

Tehát a pápai hatalom lényege, jelentősége és szervezete végtelen magasságban áll minden egyéb 
hatalom felett. Es ha tisztán emberi erőre biznók, össze roskadnának alatta még a titán! vállale is.

És a mostoha idők. az emberi szív zabolátlan szenvedélyei erőszak és ármány, kaján irigység 
és hatalmi túlkapás mennyi, de mennyi akadályt gördít a pápaság elé ! A történelem bizonys ágára, hogy 
egyetlen hatalmat sem ostromolt annyi ádáz ellenség. Különösen napjainkban, a tudás és műveltség roha­
mos haladásának korában, felette nehéz a pápa helyzete, mert inkább orvul, vakond módjára támadják, 
alattvalóit nem elrabolni, hanem elcsábítani törekednek.

És XIII. Leó ősz alakja, hogy áll ekkora teher alatt ? Állasnak gondolom a szentatyát, kinek

XXII ev. Gyulafehérvárt, 1898. február 25. 9. szám.

KÖZMÜYELÖDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
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villáira egy egész égboltozat nehezedik. És alatta meg nem remeg, fáradalmat, vagy gyengeséget el nem 
árnl. A mi testében talán fogyatékos, azt pótolja csodálandó bölcsesége. Az a huszonegy esztendő, mióta 
Krisztust helyettesíti a földön, nemzeteket látott térdre borulva szent Péter széke előtt, kiknek kezében

Leó hatalmas keze alatt újjá éledő kath- hit tüze 
kultúrharcban. Látta és

ajándék csillogott az országok aranyából szivében, pedig
lobogott magasra. Látott hatalmi gőgöt Bismarckban és szentségtörő erőszakot

istentelen társulatok és szövetkezetek sátáni munkáját, a mint tájékozó dühvei trón és oltár ellen

a
a

látja az
agyarkodnak : látott megoldhatatlannak látszó problémákat, kiállott elviselhetetlennek tetsző terheket, s aggas­
tyán alakja még is áll. mint a pharoszi torony és bölcsesége világit, mint az ó-szövetségi tiizoszlop. t >t 
igazán mennyei világosság, lumen de coelo élteti és tartja.

Ez a nagy hatalom, ez a mennyei fény meghat és elragad. Valahányszor egy-egy nevezetesebb 
fordulat következik be a szent Atya életében, mindannyiszor összedobban a kath. világ szive- És leltben az 
ima és száll az ének ! Dominus eonservet eum ! Tartsd meg öt Uram és ne add ellenségeinek kezébe, hogy 
még sokáig kormányozhassa egyházadot a hatalom teljességével és a bölcsesség mennyei világosságával, 
mely egyedül mutat biztos irányt a földi élet útvesztőiben. De hát kihez is mehetnénk, hiszen az örök élet
igéi nála vannak 1

nyeré el a lelek ama vallás-erkölcsi nemességét, melyen 
belső és külső életének minden további nemes hliiése és 
tökélyesbtilése nyugszik.

A kereszténység a szó legfönsé ;esebi> értelmébe i 
megnjitá a löld színét. Szőnyegre von! minden kérdést, 
melyek az emberiséget érdeklik; lényegének minden problé­
májával bibelődölt, sor-ának minden változatát figyelemmel 
kisélte.

Az antik és a keresztény kultúra,
Isteni Megváltónk a kereszténységnek a világhoz való 

viszonyát két hasonlatban jelzi. Őz. Máténál igy szól : Ha- 
son’it i mennyek országa a gyöngyhöz, melyért a kalmár 
minden vagyonát odaadta : ismét: hasonlít az a kovászhoz, 
melyet az asszony három véka lisztben elegyite, inig az 
egészet m^gsavziiiyitá. Az e s«> hasonlat Isten országát a 
tisztán vallási körben ábrázolja, mint az egyetlen szükségest, 
melyért mindent föl kell adózni : a második akkép tünteti fel 
Isten országát, mint mely mindent keresztülhat és szelle­
mével fölt meg. És mitlön az egyház igy munkálkodik első 
sorban a mennyországért, — a töbhi hozzá adatott neki — 
oly polgárosít«» ha'ást íiyakoro t. minőt semmi más földi 
intézim-ny : az «*g\ ház leit a legfőbb, legáltalánosabb, min­
dent f i'«.elő, t.i tűs knltnr-elve az ni világnak, melyet terem­
tett. olyképpen, hogy az. európai műveltség lényegesen ke­
reszt«1 y műveltség.

Es csakugyan, a kereszténység végbeviite azt, a mit a 
világ semmitől1; hatalma m in volt képes létrehozni : odaplán­
tálta az emberiség kebelébe a vallás-erkölcsi műveltségei 
és ezzel az »-mberiségbe erösilé minden igaz műveltség 
élet:» apját és lényégét. Ez ama pont, m ly körül minden 
forog : ebben koncentrálódik a kereszténységnek minden 
egyebet föliihnu ó jelentősége az emberiség kultni-tejlödé-ét

Hiszen a Krisztus Urunk utáni világtörténelem nem egyébb 
mint egy egészen uj teremtés az emberi elet minden rétegé­
ben, az értelem és erkölcs, a tudomány és művészet körében, az 
egyesek lelki vi ágában, valamint a világtörténelem szinterén 
a családok békéjében és csöndes otthonában, esnem kevésbbé 
a népek i agy életébe«*, a nem/ttek nyilvános jogkörében és 
lelkii-meretéhen egy eddig soha sem is álmodott fiatalommal 
serkente föl a kereszténység az emberi nem valamennyi erőit, 
működéseit, irányzatait és szükségleteit, és azokat teljesen 
uj alakokba öntő, melyeket a régi világ nem ismert, és me 
Ivekhez a világ Krisztus né ktil még csak legtávo'ahbról 
sem hasonlítható.

És í aj álságos szinte azt mondám, nevetséges —.
hogy még egyébként kiváló szel'vm-k is adandóan az. ó-

ke resz.tény
kultúrát összes világátalakitó vívni;'in aival együtt számba 
Sem veszik vagy legalább télválröl emlegetik. Sör. olyanok 
is találliatók, kik történelmi ferdítésekkel, hazugságokkal 
homályt horit.-.nak a keresztény kultúrára, az antik művelt­
ségért rajong mák s annak a visszaáiitása után epednek. Avagy 
nem elég bizonyítékot szolgálbat-e ezen tételemre nézve azon 
nagyon is luresa körülmény, hogy az önfeláldozás máig is 
egy Leonidásnoz tesz hasonlóvá, a testi erő Herkules«öl 
nevezödik s a szilárd jellem Kálót közelíti meg ? A térti 
szépség Apolóbm. a női báj Vénásban s a fenség Xeus- 
ban ábrázolódik. Egy szép te tmeny megközelíti Appelles 
ecsetjét, egy remek szobor Vheitiáshoz méltó, egy impozáns 
épület az athéni akropolisra emlékeztet. Egy megrázó dráma 
Sopfiocles szellemét árulja el, egy' hösköltemény Hőmérő 
juttatja eszünkbe s a lirai költészetről Horacinsra emléke, U nk 
... és így- tovább. Nem pogány felfogás ez? ! Mintha a

korral s annak műveltségével kacérkodnak,

illetőleg. Az. igazi műveltség e középpontja, e kiilioiidhaiatlan 
értek kulim kincs hiányzóit az antik világból: ez volt az 
oka, hogy a barbárságon ívni birt felülemelkedni, minden 
kultúrái fejlettség «lavara sem, melyet az. emberi élet kUdintele 
terein elért vala. Most megho/á a kereszténység e kultnr- 
k nc'“t. A kereszten v gbevitt váltság isteni hatalma beha­
tolt az emberek szivébe, megtisz'itá őket a bűntől, és er­
kölcsi tökélyre vezeté őket, oly életre, mely Istenből és 
Istenbe i vagyon. Az emberi szellem megszűnt erkölcsi éle­
tében az érzékiség átka alatt siniödni, bensőjében az állatiság 
ha'almainak szolgáhii. Az emberi szellem felszabadult e 
szolgaság alól, és ez isteni malaszt világosságának és erejé­
nek következteben uralomra jutott az anyag fölött. Így újult 
meg az. ember az ö életének legmélyebb alapjában : igy
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keresztény kultúra nem tudna száz meg s>áz — az előbb 
említett hősöket. írókat *'•$ művészeket nem csak utolérő 
hanem minden tekintetben felül is múló alakokat elénk ál­
lít ani.

Oakl.ogy Schönerer vallási kérdést csinált | olitikájá’ ól. Po­
lit kaja csak vezető sodrony, mely irtózatosan veszedelmes 
áramlatával az ifjúság szivétik vau irányítva 
tika lag, hanem valláserköicsileg fértél nies pusztításokat vi­
szel! végbe. A mire manapság leginkább van szüksége ifjú­
ságuknak, a vallástól,h vadásos meggyőződésről fosztja meg 
Schönerer az osztrák katbolikus fiatalságot, politikai sikerei­
nek biztosítására s hogy annál inkább^ s annál előbb való­
sítsa meg szegény Ausztriában az „Allgemeines Deutsckum, 
Ke tissent bum“ eszméjét.

Az elmúlt két hétben az innsbrucki egyetemen, hova 
Sc 11 ön V remek s; került úgy Iá iszik gyökeret verni, hatrm- 

j nyolc katbobkus ifjú, egyetemi hallgató elhagyta a lelkiis- 
! rneretlen agitátor üres, d - ördögi ámitgatáciira hitét és lett 

protestánssá csak azért, hogy az Allgemeines Schönerer-féie 
Deutschthum-nak apostolaivá, úttörőivé ¡ehessenek Aus/ná-

ott nem po i-

Nem kutatom ez alkalommal ennek a visszásságnak okait, 
hanem áttérek tulajdonképpenit feladatomra. Teljes tárgyi­
lagossággal mutatom be az ó-kori, az antik Kultúrát s reá 
a keresztény, a modern művelődést. S aztán válasszunk : 
haladjunk-u • lőre a keresztény kuhura terén, vagy állítsuk 
vissza az antik világot 'i ! E'öre mondhatom, a választás 
nem lesz nehéz.

(Fo'yt. köv.)
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Egy szerény indítvány.
Mily borzasztó vakmerőséggel, mily szerfelett veszed el han Úgy mondja az újság, hogy e tekintetben erősen folytuk 

mes fegyverekkel küzdenek az egyház ellenségei Krisztus Sehiinerer és cégének izgatásai liées, (éráé és Ptága egyete- 
tana, anya szén tégy házunk intézni« nyei ellen, iparkodva min- mein, 
den áron és mindenhol vagy teljesen m ega k ad á1 y o%ni, vagy .Schönerer jól számit. A kié az ifjúság, azé a jövő. Ir­

tózatos ! Ausztria ifjúságára vetette magát az Istent, embert, 
újság eh itt link. vallást, erkölcsöt, hazát s leik ¡ismeretet nem ismerő ellenség,

kár csak az egész poklot \ szülök legdrágáho kincseit, az egyház legszebb reményét, 
végső ej n-

petlig legalább, a mennyin- tö;i)k csak telik, meggyengiteni, 
hátráltatni működését, régen tudjuk s már nem 

A legújabb időben azonban a 
hívták volna még segítségül es ez/cl egyesülve 
megfeszítést akarnának kifejteni az anyaszen egyház meg­
győződésében, úgy tombolnak s oly szokatlan s eddig nem 
igen használt harci eszközüket használnak, különös harc­
modort a «ka 'maznak.

a haza egykori h’vutott támaszát, az ifjúságot Istenétü!, val­
lásától fosztja meg az istentelenség cégéres konzorc urna ; 
rablótámadást intéz az egykor hitliii Ausztria intelligens 
ifjúság szive ellen, s sajnos meg félös, hogy e pokoli táma­
dásoknak megszámlálhatatlan áldozata lesz.

FoudorielKü és ta!álék(>ny a pokol földi gárdája s hol 
jiéuzzel, vesztegeléssel, nyüváiios és titkos erőszakkal célt. 
már nem ér, ott ma már nem csa:: a családot, nemcsak az

Ausztria eűö szomszédunk. A szomszédságban, látjuk, 
veszedelmesen csapnak fel a pusztító lángok. Őrködnünk k» U. 

A körülmény, hogy mily rosszul járt hazánk a szociádz-
iskolákat mételyezi meg, tovább megy, országokat, nemzete­
ket összefűző kötelékeket szakit, szét s oly világra szobi, . megmételyező szerfelett, káros törekvéseivel, legyen példa 
nemzetek életébe vágó szent érdekeket v sz gálád módon a - elöltünk. Ezelőtt hat esztendővé' nyoma se volt nálunk a 
piacra, hogy ez a rendszerré lett pokoli eljárás, ha ideje i szocializmusnak, jóllehet látták a fenyegető veszélyt a 
korán meg nem akadályoztatik. szükségképen «s maga után szomszéd Ausztriában, semmi óvintézkedések‘t illetékes 
vonja a világtársadalom nemcsak valláserkölcsi, de egy- helyen nem tettek. Következménye az volt, hogy rövid idővel 
szerstnii:d nemzetiségi. nemzeti érzés tekintetében való föl- reá 1894-ben felcsapott a szocializmus lamrja hazánkban is.

Azóta vér is folyt, de kiolt.-ni a mind inkább tovaterjedő 
tüzet azért még korántsem sikerült. Ellenkezőt eg !

Óvintézkedéseket kell tennünk sáncokat, magas, erős

dolgával és etnii-k immár egész munkásosztályunkat:nus

fordulását teljes szétbomlását.
Igaz, hogy régóta küzd az állam hatalma az egyház 

a vallás e 1 ti s _aiá/da kézzel markol bele ennek legszen­
tebb jogaiba Mégis csak legújabb keletit az, hogy politiká­
ból vadast, a vallásból politikát csinálnak s a hol ez az 
experimentnm csütörtököt mond, ott aztán a nacionalizmust, 
a nemzetiséget léptetik fel a vallás köpenyében, vagy egysze­
rűen vallásnak deklarálják azt és élnek vissza vele, hogy 
üssenek egyet az egyházon és érjenek célt oly politikai 
törekvésekben, melyeikkel, ha leplezetlenül állanak a világ 
vagy törvényhozás elé, a liaza árulók megérdemlett sorsára 
jutnának. Ilyen féle akció a hírhedt Schönerer osztrák kép­
viselő és cinkosainak páratlan vakmerőséggel és szemtelen­
séggel nem régeu megkezdett ördögi agitálása, mely mar 
nem bajlódik a munkás osztálylyal csak, hanem az ifjúsá­
got, a társadalom jövő reményét szemelte ki á'dozatul czél- 
jának elérésére.

Igaz, bogy úgy a hogy mellékes dolog lehetne ránk magya­
rokra nézve Schönerer és kompánistáinak Ausztria rovására 
menő aknamunkája, osztrák ellenes törekvései, ha azok 
tisztán csak politika színezetűek, vagy jellegűek volnának.

sáncokat, kell emelnünk, hogy az a veszedelmes ár Ausztriá­
ból át ne csapjon a határon. Ez legelső és legszentebb, 
legsürgősebb kötébsségiink.

Azt mondom, kötelességünk. Mert ki vau első sorban hi- 
ily Schönerer-féle pokoli törekvésnek és erkölcsi

rablótámadásoknak gátat vetni, ha nem a katho ikus papság ! ?
Ki a székes-fővárosban vagy más fő- és közép iskolákkal 

dicsekvő városokban megfigyelte a társadalmi életet, és a 
közvélemény megnyilatkozását, az szomorúan tapasztalhatta, 
mily borzasztóan van veszélyeztetve ifjúságunk vallásos ér­
zülete, hitbeli meggyőződése, erkölcse ; 
hogy ezren és ezren már akkor vesztik el ártatlanságukat 
szemérmetességüket s lesznek e minden szép. nemes, szent, 
vallásos és erkölcsös iránt közömbösek, fogékonytalanok, mi­

itidni is fogja,az

kor alig rázták le talpokról az iskola porát.
Ismerjük a haza sorsát igazgató államférfiak és tör­

vénygyártó közegek egyház- és vallásellenes politikáját, az 
ezáltal megteremtett társadalmi visszás állapotokat, a melye-
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ly állapotok módon, ahogy Főpásztorunk egy néhány középiskolánkban,
kezdette

két közelről élvez egyetemi ifjúságunk és a me
megnyilatkozásának árjába helesodorják azt a szegény ilju- , tiynlefehérvárt, Kolozsvárt, Brassóban, már meg is 
Ságot lelketlen számítással vsak azért is, hogy később an- ¡ az állal, hogy az ¡(jósággal szent gyakorlatokat tartatott, 
uál ügyesebb szó- és ügyvivői legyenek az erőszakos, kimé- : Nem uj tehát indítványom, melyet szerényen és koránt
letien állami omnipoteucianak és azon törekvéseknek, melyek i »ein mérvadó vagy hivatott voltom tudatában első sorban is 
ennek természetes követői, kísérői: a vallástalanság, vá lás- • középiskoláinkon működd t«>t. paptanáraink szives s jó- 
gvlilölet, ádáz hare Isten, egyház és mindaz ellen, mi ezzel * akaró figyelmébe kívánnék a következőkben összefoglalva 
csak valamennyire is kapcsolatban van.

Volt alkalmam az egyetemi ifjúság, melyből kikerül a j
! ajánlani.

T. i. l-ször : Összes középiskolai ta lár.ii ix tömöri! -
haza intelligenciája, — éleiét, ennek sokoldalú megnyilat- ; jenek s alakítsanak egy bizottságot, me y egy a gymnázium 
hozását esztendőkön keresztül közelről megfigyelhetni, s ta- :

ifjúsággal az idén rendezendő világra szóló, e jelszavat Ho­
pa <zta atból mondom, hogy nagy hit és erkölcs dolgában a
szegénység. Nagyobb városokban pedig nem sokkal jobbak tárgyában, kérje ki kegyelmes püspök urunk kegyes 
és vigasztalóbbak a középiskolák ifjúsága között is az álla- : Mélyét ¿s protektorátusát.
pofok. Ne ámitgass-. magát senk, azzal, hogy hát hiszen ¡ " Vo„ ia<i a midíin t,aZ(iitó lángszavak keresztes l.adjá-
mindvii középiskolában rendszeresítve van a hitoktatás. A j ra|#t ,ereinleltek meg : » gyermekek kereszté, hadjáratát a 
hittanórák kellőleg megtartatnak, sót vasár- és Htmepnapo- j poginy ellenség el|en. liendezzenek, szervezzenek keresztes 
kon még templomba is jár az ifjúság. Mert ne feledjük eb

család í

dől at Jézus Krisztusnak“ mcgvab'isitő ünnepély érdekében és
enge-

hadjáratot most századvégével is a magasabb kiképzés és 
í nevelés lelkes bajnokai azzal az il jósággal, mely első sorbanhogy manapság rangfoko/atos kiilömbség nélkül a 

nagyon csekély módon, vagy éppen semmiben sincsen segit- ¡ levnd liivatv • jövőben érvényt szerezni e világra szóló jel- 
.égére a U,toktaténak a valiás-erkölcsö. nevelést ,lletöleS. I mon,,a*nak : .Hódolat Jézus Krisztusnak.- Azért másodszor, 
Az alsó osztályokban legtöbbnyire csak elhanyagolt talajt í kérjék meg a ¡ó főpásztort, hogy minden gymnáziumban

i rendeljen el bölcs belátása szevinr szent gvakorlatusa*, a
tarol,, gaz ¡.ontotta talajok, melynek rendbeli ozása nagyon ¡ ,„e|yek alkalnláv!ll ¡»„.értessék me - az itjuságg.l Jézust, a
nagvon nehéz és kétes. | hogy él, uralkodik és parancsol, de ismertessék meg az it jak -

Röviden csak azt akarom kihozni, hogy gyit„nyag a ka, ; vilá,,(lt is nildori,„ romlottságával és őket fenyegető
veszélyeivel. Ismertessék me» velők azt a nagy és fontos 
feladatot, mely reájuk az egyház és a haza érdekeben vár.

vesztinkát, a felsői» ) osztályokban pedig gyakran már le is

felső iskolákban, az egyetemeken van nálunk is elég. Titokban 
szítják is körül« tie a tüzet. Csak szikra kell és az áposzlázia 
megvan tényleg. Készültség erre van elég. Gondoskodnak 
erről a politika részéről, tie a kát (Iraknál is. A középiskolák 
ból pedig egyre gyűl fel a gyűanyag. Ha csábítás, veszte­
getés, kitüntető jóakarat, főleg mikor pályaválasztásra kerti! 
a dolog, nem basznál, megteszi a „szelíd nyomás“ a hatását.

Ellensúlyozni «ed tehát a rosszat, a rossz belolv ásolá>t 
pótolni rviidkivüd motion, rendkívüli eszközök alkalmazásá­
val az iskolán kívül azt az oktatást, azt a vallásos tág.tbh 
tér« n mozgó nevelést, még pedig gyakorlatilag, melyben a ' s személyesen is a CsiksomUon tart tudó ünnepségek élére

ál laid.

A tanuló fjnság Jézus iránt kifejezendő hódolatának 
I fénypontja azonban legyen az összes erdélyi gymnáziumok- 

hól összegyűlt diákság egy tüntető, nagyszerű búcsujárá*a 
¡ Csík Somlyóra, az édes Szüz.Mária erdélyi kegyelem trónjához.
:

Miért is ő szór a bizottság ¡áru jón püspök urunk elé 
és kérje meg, hogy hagyja jóvá e tervet kegyeskedjék 
említett tervezett ifjúság huesujárásáiak határul -jét kitűzni

törvény szabta kúria idő, vagy mondjuk a törvényes meg* 
szorítás kénytelen-kelletlenül megakadályoz. Az idő és vi_ ! A mi a deákság ősszegylijlését illeti, egy lelkes feihi-
szonxok változásával szükséges manap, hogy már ifjusá- ! vás és buzdítás, az exereit umok alatli előkészítése a dolog- 
gunkkai ismertessük meg tüzetesebben a praktikus keres/- j nek nem tévesztené el hálását. Az ifjúság minden jóra ké- 
ténység, keieszténv iiité et eiveit, oy módon, mint a hogy pes, csak buzdítás, felvilágosítás, ldkesités kell. Minda/.on- 
ezt oly áldásos sikerrel teszik meg a helylyel-k 'zzel meg- által e tervezett bucsujárást még évközben, az iskolákból 
tartod szent missiok. Az iskolában már nem felelhetünk kiindubm'lónak kontemplálnám, s gyülekezési helynek pedig 

Brassót aján anám.
meg

tejesen annak a fontos és nagy feladatnak a hitoktatás, a 
val ás-erkölcsős nevelés terén, melyet a jelenkor zilált ke-
res/tényteleu társadalmi viszony «i sürgősen szükségessé lesz- ¡ a legszegényebb deákok is részt vehessen ík, az ügyet ma­
ilek arra né/ve, hogy ifjúságunkat, serdülő, nemzedékünket ! gáévá lett bizottság körültekintő érdeklődésére és jóakaró

j előkészítő munkásságára lenne bizva. Nem hiszem, hogy volna

A módozatokat megállapítani s tenni arról, hogy még

az egyház es haza számára a gyakorlati keresztény katho- 
likns hitélet értelmében megmentsük, és a jövőre megtartsuk. Î csak egy az ifjúságot szeret«, szív is, mely ez ügyben támo-

j gató filléreit megvonná, megtagadná a kérelmezőtől.„Itt az idő most vagy soha !“
„Hódolat Krisztusnak !~ Ez most a század végével a j Úgyszintén csak a bizottság, tervünket ltd kés felkaro- 

riadó, a világ öt része fölött elhangzó kathoükns j<dsz<>. Ne j lása, ez iránti érileklödése eszközölhetné, hogy c tekintetben 
csak künn a világba'* hangoztassuk e jelszót, vigyük be az j „mntatis mutandis“ országos mozgalom indulna meg a kö- 
isko ákba is, főkép középiskoláink és egyetemeink tágas ? zépiskolai és egyetemi t márok között, 
tantermeibe, hozzuk gyorsabb, hevesebb mozgásba ltjaink 
szivét is e felséges jelszóval : ismertessük meg tanuló ifjú- mellett ifjúságunk részéről ! ! Hatalmas, káprázatos és ko­
ságunkkal. hogy mit akar mondani e nagyszabású jelszó és moly* tüntetés Jézus mellett akkor, a midőn az egyháznak, 
mit akarunk vele elérni ; mondom ismertessük meg azon Krisztusnak a pokollal szövetkéz«) ellenségei a végsőre ve-

Minő felséges demonstráció volna ez. Jézus Krisztus
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temednek, rablótámadást int étnek az egyháznak, a hazának Igaz, hogy az ö lapjai még az utolsó órában is azt 
legfőbb reményére, jövő támaszára, ifjúságunk szivére. Ez a j hangoztatták, hogy B. a nemzeti állam megerősödésére a leg- 
hatalmas demonstrációja az ifjaknak még hatalmasabb ellen- J te*’' 11 mi®lt kiváló elismerés il éti öt meg. Azonban

jól tudjuk hogy az einherek is tudnak pirulás uéíkitl ha­
zudni s annál inkább igaz az, hogy „scripta non crubescunt.* 
Ugyan mit is tett hát B. négy év ahttt ?

Mily ozása lesz ama mételyes, pokoli áramlatnak, mely elle­
nük világ szerte megindult !

Azért célja az ifjúság megkülönböztetett tüntetésének Először is hadat ¡zent az egyháznak.
Krisztus mellett az lesz : hogy fiatalságunk az ünnepségek Szűk látókörénél fogva azt hl"te, hogy vallás és erkölcs
során ismerje meg magasztos hivatottságát a jelenben, értse nélkül fennállhat az állam s ;<z állatembereket könnyebben 
meg, bogy Jézus és egyháza szellemében nagyra van hivatva j ¡ehet. kormányozni. Úgy gondolkozott, hogy a golyónak és

1 szuronynak nincs vallása s mégis megteszi a szolgálatot. És 
meg is tette a hírhedt választásoknál. Többet is tett. A nép­
nek és a középosztálynak is annyira tönkre tette erkölcsi 
érzületét, hogy jó idő kell hozza, inig az erkölcstelenség 
bacillusai kipusztulnak.

a jövőben s tudja meg feladatát a jövő században, mely fel­
adatot röviden így jellemezhetnénk, hogy tőle függ a kü­
szöbön á'ló nj század istenes vagy istentelen volta, édes ha- 
7ánk boldogsága vagy boldogtalansága.

Célja legyen : hogy tanuló ifjúságunk egyházunk és 
hazánk javára nagy szivheli áldozatot hozzon, vigyen Jézus 
Svents. Szivének.

Az is a nemzeti állam érdekében történt, hogy derűre- 
borúra „megne nesitetteu az embereket. Hát ez is hiba? Oh 
nem ! csupán csak a jobbér/.esiiek előtt értéktelenné és meg­
vetette tette az ilynemű kitüntetéseket.

Az állam szimbólumából liáromszinű rongyot csinált, 
pedig tudhatta volna, hogy ezért a hitvány rongyért sok be­
csületes embernek fo'vt el a vére.

A fiatalság személyesen hozza cl szivét a kegy helyre 
• s ott az édes Szűz Mária anyai szivén keresztül ajánlja fel 
az isteni Szívnek megkérlelés végett a múltakért ezt a fia­
tal, életrevaló szivet s főpásztorunk atyai tanúbizonysága 
mellett tegyen szent fogadást, hogy szive, le1 ke, minden 
íebetsége Jézusnak, az egyház és a haza szent érdekeinek 
lesz szentelve erényes, példás és Jézus Szive szerinti prak­
tikus keresztény élet holtiglani folytatása által.

ltjaink vannak híva ív a Krisztus és az egyház földi

Es hogy nemzeti kormányzására rátegye a koronát 
tervszerű aknamunkával aláásta a magyar alkotmányt, meg­
teremtvén az ex lex állapotot, kidobván hazáját Becsnek, 
feladván az ország önrendelkezési jogát. De hála Istennek, a 
többek között az a hires isclili klauzula annyira kemény 
dió volt, hogy még az ö tóga is b«‘letörött. — Ezt már a 
Tiszák sem tudják több-1 kuepará ni. A liajt hatat'an Tiszák 
sem, kik ¡me most a Széli előtt iUö tempóval hajladoznak. 

katholikus érdekeinek megvédésére és igy ennek az édes hará- | Bizony igy változunk m-*g, ha a meggyőződéseket annyiszor 
ónk a mpamentélére r t lehet fogasra akasztani, akár a felöltőt. Azonban legyen elég

ennyi paventálásnak, forduljunk derűsebb és tisztább képhez.
Az egyesült ellenzék, mely mindig hízott a koronás ki­

rály alkotmány hűségében, fényes diadalt aratott. Fájdalmas 
lidércnyomástól mentette meg a hazát.

• győzelmének előmozdítására, siettetésére, édes hazánk keresztény

Nemcsak ebbe, de milliók és milliók örök életébe vágó 
nagy feladat az.

A vigaszteljes és reményiéit megvalósítás inját egyen­
getni azoknak, a kik a nagy feladat megoldására hivatvák, 
legszentebb kötelességünk.

„Sauve qui pent,u mondja a francia. Mentsen, ki men-

Hála és elismerés ill ői meg m:ndazokat, kik rendület­
lenül küzdöttek ebben a tusában. Abban a tusában, mely­
ben, ha reájuk nézve, kudarcé d végződött volna, mindent 
vesztettek volna. Most pedig, hogy megnyerték a csatát, 
méltóság«>s önuralommal állanak félre, hogy az nj kormány­
nak a kaim t és módot adjanak arra, hogy a heke áldásait 
kiterjessze a mar-már kimerült és elkeseredett nemzetre 
Nem kémek sápot, nem keinek részt, megelégesznek a kö- 

. . telesség teljééi és tiszta öntudatával Diadaíszekerllk az öröm
állani egyházunk, lelkimk, ifjúságiink elknsegemek ■ könn veitől áztatva, a nemzet becsű lésének virágaitól behintve

Természet fö ölti eszközökkel küzdeni pedig ki van első . gördül tova, de ánc nem csörög u tárnia, keserű só li aj ok nem 
sorban hivatva ? ¡ /.avatják meg a nemes harmóniát.

A7. egyház és a katholikus papság- Valóban ez is csak a magyar parlamentben történhetett meg.
ezt is csak a magyar ellenzék tehette meg, az az ellenzék, 
mely ragyogó tradición lelkesülve minden önhaszon nélkül 
csak a haza legszentebb érdekeit tartotta szem előtt.

te ni képes !
Természet fölöt ti hatalommal, pokoli törekvésekkel és 

ellenséggel állunk szemben. Természet fölötti eszközökkel 
kell tehát barco nunk, természet fölötti fegyverekkel útját

T F.

Dicséiet. és dicsőség ennek az ellenzéknek !
A/ új miniszterelnök kellően tudja méltányolni e türek- 

véseket s azért sikerült is neki ke'lő gyorsasággal a békét 
megkötni. Az előbbi kormány gőgös követeléseiből sokat 
elengedett, viszont az ellenzék jogos követeléseiből sokat 
elfogadott.

v5\S'S\S'S\S*^xS>S\S- -S\g" .®\§ -SXS1

A hét.
De murtuis nil nisi bene ! Szép mondás, ilc nem akárki­

nek a számára. A van dal ok egész néni" t voltak, elpus'tu- 
tak, dejó emlék nem maradt titánok. Herostrates, a Diána 
templom ieigyújtója meghalt, de jó emléke nem maradt. Es 
igen sokan hallak meg, kikről az idők tanítja : a történelem, Kiilömheu már eddig is e¡égge valószínű komhináció-
az eseményeknek ez a sine ira et studio jel jegy/.»» je semmi val találkozhatunk. — E szerint a ré vi kormány hói Dániel, 
jót sem lúd mondani. Miért ? Mert a ki az m‘őrségnek Erdélyi és IVtc/.el vállait mik ki, s helyettük Hegedűs S. 
vagy csak egy nemzetnek is a megrontására lör, az ki mólé- : és Plósz S. jönnének he, unit hogy a belügyi tárcát Széli 
tét nem érdemel. ! egyelőre magának lattanná fenti.

Bánfíy Dezső hr. is politikailag leszereltek., de nincs j Ez a tervezet megnyugtatást kelt mindenfelé s küh'inö-
joga ahhoz, hogy bukásában legalább részvétet kérjen a I sen örvendenek az Erdély és Perczel távozásán. — Az 
maga számára. Erdély szereplése alatt ugyanis akkora volt a protekció

így juthatott annyira, hogy talán már mire e sorok a 
nyomdafesték akii kikerülnek, a mega akitott kabinettel vo­
nulhat he a parlamentbe.
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bnsználat», bogy már-már nagyobb körben elkeseredést kel­
tett. A Ferczel eröszak osságához és durvaságához pedig 
csak az atya-mesteré

A két ttj ember közül llrjtdus S. régen kipróbált po­
litikus. Általánosan ismert pénzügyi tehetsege előtt ellenfe­
lei is tisztelettel hajlanak meg. È mellett volt bátorsága arra
is. hogy a Tiszák megkísértett nyomása ellenére is, mLd n — Tudod, lluskáni, én mindig azt fogom számítani
ereÍé^Z^kpSrm!máSáü;;;m!;tlr'keddig is kivette a J0^.'^or megy el a hó a házak tetejéről, és hányszor 

maga részét abból a tárcából, melynek tulajdonosává most ,0- 2,11,1 lev('ket l,a),ani’ meS edes lllat<>‘ ‘erjeszteni 
jelölték. Már 1880-tól tevékeny részt vett a törvényelökészités bárom akácfa, a melyik az udvarunkon van. Aztán mikor
munkájából. Kidolgozta a polgári perrendtartás, a sommáséi- ! négyszer lelmllatták a Iák levelüket, s a száraz kopár á»»k it

1893-b; n megjelent teljes | szép fehér ruhába öltözteti a hó, akkor ....... . ’fogom hogy
I közel vau az idő.
I — Nekem meg az lesz az irányadóm, hogy hányszor 
I építik fel a kedves kis fecskék sárfészkeiket 
' alatt- Kxelötr is mindig azt ügyeltem. Felépül a kis hajlék 

pubs toliakkal kibélelik, aztán a fecskepár beköltözködik, 
nevelnek olyan csepp (iafecskéket, aztán mikor azok is 

Aj. megnőnek, meglol'asodnak, elrepítik őket, s elmúlt egy év.
i CSak "'ég "ég>szer lassam e»t, aztán az ötödik tiltva ló»
! eltelni.

— Na azt már én sem . . . Jaj, édes Uns, csak lelne 
hamar az idő !

— Óh. ne félj ! Olyan gyorsan lova fog repülni 
négy év, bogy észre sem 
kit várunk.

vt-1* iivinetö.
az a

vesszük, s eljön az amit és a

az a

járás (1893. XVIII. t. c.)
polgári perrendtarlás előadói tervezetét.

íme igy állanak ma az ügyek. Keinéljlink inin-ien jót.

s az

ott az eresz
-i-'j ■C/&®■ ------- ■ti/SÁtvu

II TARCAjé

Most megint Irmán volt a sor :A szőlő.
Ír: ; : Hass Károly Igen, de ugy-e édesein, tizen hétéves korunk előtt 

r.V Unk térj liez, akárhogyan is akarja a mamánk ?
— Oh nem, az én mamáin nem is (og erőszakolni ;

nem engedi, hogy.

nem me
Ott á luttak a kirakat előtt, és nézték a legújabb divatu 

sapkákat, coboly prémes felöltőket, fehérpihés boákat, meg a 
középen felállitot; bosszú selyemuszá-yos menyasszonyi ruhát, 

llus nem is tudta megái la ni sokáig szólás nélkül :
— J;j, édes Irmuskám, alig várom, hogy férjhez men. 

jek. Nézd csak azt a selyem uszáh t ! Milyen szépen omlik i 
le a földre, s száz meg száz babokat alkot, mint valami ! 
kis patak. I gy szeretném esik egy percre magamra venni. J 
Tudod, ha egyszer férjhez megyek, egy épen ilyen meny- !

lennap fölve- |
szem legalább egy félórácskára, hogy gyönyörködjem ma­
gamban.

meg-
egye/tiink már : azt mondta, tizenhét év előtt 
vigyenek.

— Jaj de jo lesz. ezt én is megmondom a mamámnak, 
l.g) kicsit elhallgattak. Ilus kezdte meg ujuÍr. erővel :

rl e hogy logod majd készíttetni a derekat ?
— Km ? Hát róisas/in betéttel úgy százfodmsan és bngy- 

gyos újakkal.
- Eli inkább szerelem a világos krémet, hanem az

a milyen a
asszony! ruhát csináltatok magamnak, s mim I aljat meghagyom épen abban az állásban, mint 

! kirakatban van. az nekem nagyon tetszik.
01 \ au vit hvrwzki Kr/.sinek ;s .< menveg/öjén.

— És jól nézett ki ugy-e ?
— De jól ám !

— De persze csak akkor, mikor már az ebéd meg
lesz főzve.

— Mi télé ebéd ? Bail"! Te azt gondolod, hogy én talán 
bajlódni fogok az effélékkel ? Hát atéit megyek én férjhez 
hogy szakácsné legyek ? — Nem biz én soha Î

— De nekem azt mondták, bogy egy jó ház'ass/.ony 
mindig maga kell megfőzze az ebédet.

— Ki mondta *?
— Az édes mamám.
— Nó, ugyan szép dolgokat tanított neked is az édes

Most Irmának ismét eszébe jutott valami főbenjáró dolog. 
Hanem te Hús, — én igazán — nem tudom elha­

tározni magamat, hogy, hogy------ Nagyon akadozva ment neki
j a beszéd.

llus kisegítette :
— Na mire nem ?
— Hogy a templomban esküdjünk-e, vagy pedig odahaza, 

mert én ngy restellem, annyian nézik és hallgatják - z embert 
mikor ott mondja azokat a szent eskÚszókat . . . jaj, már 
most is úgy szegy elem magamat, lia rá gondolok.

Iluska lekacagta :

mamád.
— Hát nem kell ?
— Persze, hogy nem ! Egy jól miiveit háziasszony soha 

sem néz a konyhába, ezt mondta az én mamáin s én csak 
annak örvendek, hogy már nemsokára itt vau az idő, a mikor 
én is . . .

— Oh te kis bohó ! Lásd én mindenesetre az oltár 
elé megyek. Sokkal érdekesebb a templomban, mint odahaza, 
így lega'ább eljönnek és megbámuljak-az emberek, még a 
hivatalnokok is, de lm otthon tartják, hát legfennebb az a 
nehány rokon, meg ismerős, ah ez felette unalmas mulatság.

Irma érezte, hogy elvileg ismét igazat kell adjon a má­
siknak. S a tizenkét évek két darab tulajdonosnője, egy­
más karjába csipeszkedve, boldogan sietett tova, s beszél­
gettek a bosszú selyemaszályos niennycgző-ruháról, mirtusz 
koszorúról és fehérbe öltöz.lt ny oszol volán yokról.

Irma megszégyelte magát.
— Oh, hogyan is gondolsz rá, hiszen r.z még olyan 

messze van.
— Nős ? Legfenneh — öt év.
Irma számítani kezdte az ujjain : 13, 14, 15, 16, 17 . . . 
— Na úgy már hiszem.
— Több semmi esetre sem. Nem is tudnám elviselni, 

hogy tizenhét éves koromban ne menjek férjbe/.
Most már az Irmának is megjött a kedve :
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Az illírnek sulin sincsen munkaszltncte ; mindig ölül, 
örli az éveket. |

Az akácfák liusznnliatszor hullatták cl édeskés illatú I 
virágaikat, s a fecskepár huszonhatodik ivadéka is szárnyára 
bocsátotta gondosan nevelt kicsinyeit.

A kirakat előtt állottak, s nézték a haldokló uborka 
szezon utolsó hébékalapja't, s a középen azt a hosszú selyem- 
uszályos menyasszonyi ruhát. A járda szélén, illendő távol­
ságban egymást!)1, gyllmölesárnsilónflk kinálgatták már a 
közelgő ősz hírnökeit : az élénkzöld szöllőfürtőkei.

lilts szólalt meg először :
— Oh én nem is tudom, miért tesznek a kirakatba 

menyasszonyi ruhákat ! Hát mondjad édes Irma, van ennek 
valami célszerűsége?

— Öli dehogy van ! Hiszen a kinek szüksége van rá, 
az csináltat magának, vagy hozat Brüsszelből, Parisból, de 
nem innen a kirakatból.

— Nekem ugyan nem kell sem innen, sem Brüsszelből
— No nekem sem.
— Hogy én ralas met alárendelje legyek ?
— Egy férfinak ?
— Aki zsarnokoskodjék fölültem ?
— Hogy én azt tegyem a mit ö akar?
-- Es mindig az ö kedvenc ételeit főzzem ?

— S bíbelődjem valami rossz porontyokkal ?
— Soha !
— Inkább meghalok.
— Menjünk ! Nem szeretem nézni ezeket a léhaságokat
— Menjünk !
Mentek. Tizenhárom másodpere múlva aztán 1 lus föl­

vette az elejtett fonalat :
— Pedig látod édes Irmám, módomban volt. válogatni

Irma hirtelen közbevágott.
— Nézd csak itt jön az új alügyész.
— Vgy-e, mdyen ügyes, derék ember ? Milyen elegáns 

a megjelenése, és milyen diszlingvált járású! látszik rajta, 
hogy nőtlen . . .

— En nem iátok semmi ügyességet benne. Különben 
akármilyen ügyes is, ü is csak olyan léha, mint a többi.

— Hogyan ?
— Azt mondják jegyben jár egy tizenhét éves leány­

kával „ . . Egy aIügyész, és egy tizenhét éi es leányka !
— Ali ? — Hát én a tegnap este láttam először, és 

csak úgy futólag vettem szemügyre ... Na nézd. de ügyet­
lenül áll a nyakkendője !

— S mekkora lábai vannak !
— Es milyen kivágott gallért hord. hogy látszódjék az 

a szörnyűséges ádámcsutkája !
— S az ilyen ember még nősül !
— Na hiszen, én ugyan nem mennék hozzá egy or­

szágért.
— Eu még úgy sem !
— S az ilyen is kap feleséget !
— Igen lelkem, mert ezekben a mostani lányokban 

nincs semmi meggondoltság. Férjhez mennek tizenhét éves 
korukban is, csak vigyék őket . .

Az utcasarkon egy suszter gyerek állott, s nagyúri 
megvetéssel nézett a féligéit szölőfltrtökre. Aztán sloikus 
nyugodtsággal tovább ment. csak épen annyi megjegyzést
telt :

— Savanyú !
—

KÜLÖNFÉLÉK.
— Epeit mint nekem. — t görög keleti inulauok melropolilüja.
— Na nézd, épen itt jön szemben ez az orvos, ne, j Kir¿|y f) pvisége Meiiamt János aradi görög keleti román

mindjárt köszön, ez is rajongott érettem, s kért is eleget, j püspöknek nagyszebeni érsekké és metropolitává történt vá-
kogy menjek utána, de olyan csitt nagy kezet vannak. Hat. ; |.lsvt¿s.,l jóváhagyja. Beikta ása március 12-én lesz.
én egy ilyen la (iá kezű < mh er oldala mellett töltsék el egy |
életet ? — Százszor inkább a halált !

<i« réb Kóla kitüntetésié. Király ü Felsége Ma- 
I rosvásárliely töm nyhatósági város polgármesterének, tirréb 

Bélának a királyi tanácsosi címet adományozta.
— .4 ni-tronvAnárlieljt i nieettl feretifreittliefe 

letiipluiiia. Már egyszer megemlékeztünk ama met ész és 
i szenzációs tervről, mely a tnarosvásárhelyi szentferencrendiek 
\ templomát mintegy 110 méterrel a piactérről befelé tolatni 
í szándékozd.. E tervről a „Székely |.:tpok“-ban most bővebb 

ismertetést találunk. E szerint Bobul a János főv. építész 
Friestedt P. L. és Horvátit Gyula clnkagói mérnök-vállalko. 
zókkal a na okban Marosvásárhelyre érkezett. Megvizsgálták 
a templomot, megtették számításaikat és beterjesztették aján­
latit kai. Ez ajánlatban késznek nyilatkoznak a 4 emeletet is 
, lbíró hatalmas alapfalakkal bíró templomot 31 méter magas 
tornyával a hozzá épített rendházzal együtt 29.(550 írtért je­
lenlegi alapjukról 1 >/„ méternyire felemelni és egyenes irány­
ban a teh eti át mintegy 110 méternyire bátratolni és olt a 
már időlegesen előkészítendő ttj alapfalakra jo állapotban rá 
helyezni. A munkálatot ti hónap alatt végezik el. A vállal- 

; kozók a rend bel'egyezését várják.
— Kómái hírek. Régi dolog, hogy Itália állami 

egyetemeiről a theologiai fakultással Isten neve is ki van 
zárva. Vallást, erkölcsöt szabadon tiporhat itt tanár és tanit-

_En csak most két hete kosaraztam f i újból egyet.
Pedig kitűnő párti volt ám ! Négy lovas hintón járt. be ide 
a falusi tanyájáról. Háromezer Imid birtok ura, hiszen is­
merted ?

— Csuka Demetert?
— Igen.
— Nagyon jók 
_ Az is kérte a kezemet, de mikor olyan csúnya |

_ Miiven szépen is hangzott volna a társaságuk-neve van.
ban: Csuka Demeternél Vagy egyszerűen csak : Csukásé !
_____Csukán■ ! ! ! Jaj de nevetséges ! — Na engem ugyan

fog horogra keríteni egy Csuka.
_ Ól, lelkem, Így vagyunk mindenkivel. Ezek a mos­

tani férfiak neméinek semmit. Máskülömben is szörnyű le­

nem

bák. Nem lehet látni egy tisztességes komoly embert. 
— Pláne a fiatalság !
— Bolond a< egész !
— Mániája, hogy csak fiatal lányt vegyen el, mintha 

bizony azok külömbek volnának.
— Igen, mert ostobák.
— M nt a liba.
— Semmivel sem külömbek . . .
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vány. Hogy ily viszonyok közölt nem könnyű férfiasán helyt j takaró fátyol! igyeksziK föllebhenteni cs heliatolui azokba a 
áilani sz. "vallása mellett, könnyen érthető. Ép ezért régi óba- redökbc, melyeket egyedül Isten ismer. HynemU munka
ja volt ő Szentségének, Iwçy v-. is:entelen egyetemekazon ball- fekszik előttem ; át is olvastam, gyönyörködtem is benne,
iratéi, kik hitükhöz hűek akarnak maradni, tömörüljenek. Óriási Némi élettani ismeretek elörebocsátá-a után szerző a külső
nehézségek leküzdése mán megalakultak e körök és a kath. világnak öt érzékszervünkre gyakorolt benyomása követkéz-

lében bennünk keletkezett érzetek sorsát igyekszik megkö­
zelíthetővé tenni. Sikerű t-e ? e kérdésre igenlőleg adjiiK meg 
a választ ; mert egyéniségének megőrzése mellett mély meg­
figyelő képessége az idevágó nagyobb szabású munkákban 
megjelent pro és contra véleményeket destdlállan csoportú- 
sitji, a mi könnyen áttekintbetövé teszi az egész müvet. 
Kedvesen aján ja e müvet szerzőinek a kifejezésekben vilá­
gosságra való törekvése, a helylyel-közvl fölcsilhimló alanyi 
liangnlaí, mely jóleső azúrként övezi a ti ¡oso ti ai nehézségek 
rengetegét, m ért is mi is csak meleg»-» tudjuk ajánlani dr. 
Va sí munkáját minden tudomány-szeretőnek. Sz. F.

mozgalomban vezérszerepet játszottak. Csak Koma hiányzott 
még : itt ütötte fel tötáborát az Egyház ellensége Már-már 
feladtuk a reményt, hogy ;>z egyetem kaphat kath. kört. De 
e«ry szerény jezsuita atya, 1*. Zoecbi nem nyugodott : gyújtó 
szónoklataival, megkapó | ¿Idájával, láñalo hnzga mával meg­
teremti végre a hihetetlennek íáNzót vasárnap volt oly 
szerencsés, hogv ő Szentsége trémjaiio/. vezethete az újonnan 
megalakult kath. egyetemi kör tiz t .gbé.l álló küldöttségét. 
Odaléptek zászlójukkal ez ifjak a pápa elv, a ki remegő 
kézzel adá áldását írigyükre. A zászló a különböző fakultá­
sok színeit hordja : a sziliek keresztet aikotnak s a hol egy­
befonódnak, a katakombák megszentelt jelkepe, a horgony: 
ragyog. A horgony fölött aranybetükkel be 
„Iuitinni sapientiae timor Dom n .u „Az Vr félelme a bölcse- 
ség kezdete.“ A zászló ellentett oldalán a

* Fel Itéré* «löfizeié*re. Kovid leszek. Kath. bú­
csújára cim alatt egy 100 oldalra terjedő müvecskét állítot­
ta in össze.

van szőve a sziliekbe

sziliekből ténye-
. . . A cim jelzi könyvem tartalmát és célját : szép imádsá-

sen emelkedik ki az „Immiui u ala ( om ej tio hl I e- gokkal egyetemben a bucsüjárás szertartásos cselekményeit
zászló spanyol apánk kezcmtive. - Ez ifjan maris erős -
hanot vívtak hitük mellet, az elmúl. ívben: „„kor «une- ' Ue e/eukivUl .. erdl,lvi egyház,ürténeimi s. empontból 
pélyesen a jelvényekkel megelen.,* Merben O »zent- _ ^ 0,da,|a| is dicjrke(lhetlk sz,-,rako7.
sége egv miséjén, társaik ... tapaszokon „> iú.n ee5a‘il ‘ taló olvasmányul hozva ismertebb kegvhelvemk történeteit, 
őket s az egész egyetem a rektorral az elen ütnie e.t ellenük & a részér,, ' "
Giordano Urano szobra előtt A kath kor, mely 1-0 tagból kedves pnbbkmn - ni. kartársaim és rat. kan­
állott, 80-ra csappant meg, de ez a 8U nyíltan, egesz Koma 
és Itália előtt nyílt manifestummal megmondá, hogy utolsó 
csepp véréig bit marad bitéhez és a pápához. — 
a fogadtatáson különösen a szivükre kötötte, hogy 
galmas tanít ással is mutassák meg, hogy katholiku-ok !

— A francia köztársaság új elnöke. Faure 
Felixnek hirtelen halála után harmadnapra már megválasz­
tották az új elnököt l.ouhe; Emil, eddigi szenátusi 
személyében. Loubet már megküldött.;
nak es kamarának. A radikálisok és szocialisták meg vannak 
vele elégedve, inig a konzervativek különféle csoportjai nagy 
hidegséggel fogadták.

tor urak — kérlek miivecském pártolása és terjesztésére az 
ájiatos biiesnjárók között. Ara fűzve 25 kr. köt. c pedig 50 
kr. Sacerdotibiis — kevés számban

Ö Szentsége
etiani erga Sacra 

szolgálhatok, két fűzött példányt egy-, kötöttet pedig szili- 
I lén egy intent lóéi t számi Iva.

A munka portómentesen küldetik szét.

SZOl-

Az érdél; i tót. püspöki hatóság jóváhagyása mellett, a 
elnök I sajtó alól már kikerült müveeském nem csak a szokásos 

évi-, hanem a századvégi búcsújárások alkalmával is célhozüzenetét a s.viiátus-
vezelö kalau/úl szolgálhat.

Deésaknán, 1890. február 8.

Kővárit Gyárfás, lelkész.

A „Kath. búcsujtiró* ismertetését a következőkben adjuk:
E müvecske nemcsak a szertartásos cselekmények elö- 

tünletésével érdemel kiválóbb figyelmet, de mint hasznos 
olvasmány is a nép számára bátran ajánlható, egyes kegy­
helyek és képek történeteit is felölelvén. Bár szerző — úgy 
látszik — a századvégi hódolati nyilvánítások szemmel tartása 
mellett állította össze müvét : de szerintünk e körülmény 
csak Indító okul szolgálhatott arra, hogy a „Búcsújárú“-t út­
nak indítsa ; mert e mii, mint célirányos kalauz, minden 
helyen és időben bucsújarásokboz minőig alkalmi.—Szerző, 
ki már 25 év óta műveli a magyar irodalmat, különösen jó 
szolgálatot tett az erdélyi kegyhelyek történeti adatainak 
összegyűjtésével. Müvét melegen ajánljuk.

IRODALOM.

* *z érzetek keletkezébe éw sor,». Irta dr. Vass 
Albert, tbeol. tanár. Gynlafebérván, 1898. nagy 8-adret 37 
oldal. Nehéz probléma megfejtését tűzte ki címül müvének 
a szerző. A Ríingten-léle sugarak érzékelhetővé teszik a test 
beLö szerveit, de a leiket, következőleg ennek sajátos mű­
ködéseit, lefényképezni még ez ideig képtelen a tudomány.
A tilosofia ugyan a legmesszebb túliban veszi a bonckés alá 
az embert, de valódi prod lícium nála is kevés. Jól eső öröm­
mel olvasunk tehát minden olyan munkát, mely a lelket !

1

Kiadja : Az erdélyi róm. katli. Irodalmi Társulat Felelős szerkesztő : KÓrÓdy Péter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálintit György. Péter János dr.. Wagner Sándor, Zlamál Ágoston.
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